

云南师范大学附属小学美术教师金晓华——

美育浸润美好心灵



金晓华(中)教授学生版画技巧。

在云岭大地的美育园地里,云南师范大学附属小学美术教师金晓华以刀为笔,在版画上雕刻边疆民族的文化肌理;以心为墨,在孩子心中播撒美的种子。

1995年,带着云南艺术学院的专业积淀,金晓华走进云南师大附小的美术教室。初为人师的他很快发现,手中的粉笔与画具承载着双重使命——既要传授技法,更要播撒美的种子。

为激发孩子们的兴趣,增加课堂活力,金晓华独创“游戏化版画教学法”,将版画技法融入趣味情境,让孩子们在“刻故事”中感受艺术魅力。郑欣彤是个内向的孩子,金晓华敏锐地察觉到她对色彩的独特感知,便鼓励她用版画记录生活。她用粗犷的刀痕刻下清晨父母忙碌的身影,将市井生活的色彩融入创作。版画不仅为她打开了艺术之门,更点燃了她对学习的热情,数学课上她开始主动举手,作文里也充满了

对艺术的思考。她在《我的版画生活》一文中动情写道:“看到同学们穿着印有自己作品的衣服时,我欣喜不已。我热爱版画!热爱中国的传统艺术!”这份真挚的文字,正是美育感染力最生动的写照。

云南拥有25个少数民族的丰富文化资源。金晓华意识到,这份独特的文化底蕴,正是少儿美术教育最鲜活的教材。他运用与发展了吹塑纸版画、剪贴纸版画、粘线版画、绝版套色木刻等近20种版画技法,让孩子们在刻刀与木板的碰撞中,触摸到民族文化的温度。他带着学生到云南民族博物馆观赏民族服饰,到云南民族村体验民族节日活动,走进官渡区非遗中心参观中国民间文化艺术之乡官渡农民画展……他将这些极具云南特色的少数民族特色资源与版画教学深度融合,开展了“印版上的彩云南”系列综合实践活动课程。

在《心之所“象”——撕刻纸版画》一课中,学生既掌握了撕刻纸版画的方法,又增加了对傣族织锦这项非遗的认识;师生集体合作创作的《大鼓欢歌——综合版画》,将基诺族太阳鼓的造型元素与版画技法结合,通过雕刻、拓印、拼贴等实践,学生不仅掌握了套色木刻技巧,更深入理解了“太阳鼓象征着光明与团结”的文化内涵。让中华民族共同体意识深植童心,让每个孩子都成为民族文化的传承者——这便是他30年深耕少儿版画交出的最赤诚的教育答卷。

金晓华用近三十载光阴,在云南少儿美术教育的版图上,拓印出一片绚烂的星空——那里有民族文化的璀璨星辰,有孩子们蓬勃生长的艺术梦想,更有一位人民教师对“以美育人”的永恒坚守。

本报记者 陈怡希

三尺讲台

传薪火



昆明理工大学冶金工程本科专业教师郭胜惠——

科研育人矢志不渝



郭胜惠指导学生做实验。

1997年,郭胜惠考入昆明理工大学冶金工程本科学习,取得硕士学位后便留校任教。从学生到教师,他见证了学校二十余载的春华秋实,在感受自己与学校逐渐融合、“血肉相连”的同时,更加感恩于云南这片热土和学校广阔的舞台,诲人不倦、矢志不渝。

郭胜惠主讲云南省一流本科课程《轻稀贵金属学》,并讲授《冶金工程前沿技术》《热工仪表及控制》等课程。在课堂教学中,他深入钻研教学内容,创新教学方法,精心设计每一堂课,将晦涩的知识转化为生动易懂的内容,激发学生学习的兴趣,让知识的传递更具深度与温度。凭借扎实的功底与卓越的育人能力,郭胜惠所授课程深受学生喜爱,教学成果显著,培养出一批批品学兼优的高素质人才。

科研与育人从来都是统一的命题。深

夜修改学生论文时,郭胜惠在批注中总不忘告诉他们:“论文不仅要写在期刊上,更要写在祖国大地上。”他深知,培养出既有扎实专业本领,又心怀“请党放心,强国有我”信念的时代新人,才是教育工作者对党和国家最深情的告白。为此,他坚持教学和科研相互促进相互融合,只有自己研究过的东西,讲起来才有信心、有底气,才能在课堂上讲出新东西,才能把学生带领到本学科的前沿。他注重将国家重大战略需求、“卡脖子”技术等融入课程,进行深入浅出地分析,培养学生家国情怀。他坚持思政育人,利用自己长期在云南、江西等地开展科研攻关积累的大量实践经验,将丰富的红色资源融入专业教育和创新实践中,激发学生的爱国热情和知识报国愿望,引导学生树立起科技创新推动产业进步和助力乡村振兴的时代担当。

作为科研工作者,爱国从来不是宏大的口号,而是实验室里永不熄灭的灯光,是面对失败时倔强的坚持,是用毕生所学填补祖国科技版图空白的执着。针对国内外缺乏大型微波冶金反应器“卡脖子”问题,在导师的带领下,郭胜惠从二手设备中拆解核心元件开始,逐步摸索微波装备的组装和自主设计,和团队成员持续攻关,在无国际先例背景下,逐一解决了装备的大型化、连续化、自动化技术瓶颈,实现了超功率微波工程装备的自主研发。

从教21年来,郭胜惠紧跟世界学术前沿和国家重大需求,发扬创新和奋斗精神,积极投身国家重大战略和我省关键领域的科学技术研究,展现了中青年科研工作者的立德树人、敬业奉献、示范引领的时代风采。

本报记者 陈怡希

梁河县平山中学教师祝立娜——

萤火之光点亮未来



祝立娜为学生进行课后辅导。

梁河县平山中学教师祝立娜扎根偏远山区十五载,面对教学资源匮乏、留守儿童比例高、学生基础薄弱等挑战,她始终秉持“坚守教育初心、用知识改变命运”的信念,成为山区教育的拓荒者和守护者。

大学毕业后,祝立娜通过特岗教师考试来到梁河县平山中学任教。初到平山中学,简陋的教室、破旧的课桌,以及孩子们眼中对知识的渴望与迷茫,深深触动了她。她深知,自己肩负的不仅是教书育人的职责,更是改变山区孩子命运的重任。

平山乡留守儿童比例高达70%,孩子们普遍缺乏父母关爱,性格内向。祝立娜

看在眼里,疼在心里,决心用母爱般的温暖弥补亲情的缺失。

2022年寒冬,学生小明的父亲患病不幸去世后,他的学习一落千丈。祝立娜第一时间赶到小明家中,陪伴、安慰、鼓励他走出阴霾。她不仅为小明提供了经济上的帮助,还悉心为他补习功课,更以自己的亲身经历开导他勇敢面对生活。“祝老师就像我的妈妈一样,给了我关爱和力量。没有她,我可能就放弃了。”小明说。

为深入了解学生,祝立娜跋山涉水,走遍平山乡的村村寨寨。通过与家长交流,她全面掌握了学生的家庭状况和生活学习情况,为精准施教奠定了坚实基础。针对学生英语水平差距大的难题,她创新实施“分层教学法”,为学生量身定制教学方案,让每个学生都找到了自己的位置,体验到成功的喜悦,学习积极性显著提升。祝立娜还巧妙运用多元化教学手段,创设“机场问路”“生日派对”等情景进行角色扮演,让学生在真实语境中掌握口语;融入单词PK等课堂游戏,激发学生热情;利用短视频、英文歌曲等多媒体资源,引导学生感受语言文化魅力。

“山区的孩子更需要我。”面对“优秀教师该不该去县城”的选择,祝立娜的回答坚定而温暖。在她看来,教育不仅是传授知识,更是点燃希望、塑造灵魂的事业。15年来,她无怨无悔地坚守在山区教育一线,以萤火之光,照亮了山区孩子的美好未来。

本报记者 陈怡希

广南县者兔乡六郎小学校长王家华——

扎根山村初心不改



王家华与少数民族学生交流。

在距离广南县城70公里外的清水江畔的高山上,矗立着两栋明黄色的崭新教学楼,这便是广南县者兔乡六郎小学。这里交通不便,条件艰苦,而一个人,近30年来一直坚守在这里,他就是六郎完小校长王家华。

王家华是土生土长的六郎村人,高中毕业后,他回村成为一名教师,先后任者兔乡发早、者莫、六郎小学任教。2002年9月,王家华成为完小校长后,这副“担子”就再也没有卸下来过。

作为民族地区的薄弱学校,王家华时刻不忘提升教学质量这一中心任务,和教师们结合校情,因地制宜开展提质

增效工作。他一边承担着校长繁杂的行政管理工作,一边仍然坚持一线教育教学工作。王家华同时承担语文和数学两门科目的教学工作,遇到哪一科缺老师,他还第一个顶上。

针对六郎小学学生都是少数民族的实际情况,王家华在学校组织实施了“壮汉双语”“师亲一肩”的教学模式,让低年级学生在生活中学会“壮汉双语”并用,让留守儿童在快乐中获得知识。王家华还组织老师们进行研讨,教会他们少数民族日常用语,以确保教学模式的顺利实施。如今,六郎小学的教学质量不断提升,在州县统考中成绩稳居全县前列,示范效应逐渐凸显。

2021年9月,王家华被表彰为“云南省乡村学校从教20年以上优秀教师”获10万元奖金。而前段时间,六郎小学刚搬迁新校区,还没有围墙。王家华毅然把10万元奖金全部捐出来修建围墙。

这并不是王家华第一次捐款,他在日常生活中总是关心关爱孤儿、贫困生和留守儿童。他创建了“贫困救助帮扶工作室”,通过爱心企业、爱心人士筹集物资及资金,对留守儿童进行资助。他还不时从自己的工资中拿出300元至500元不等的生活费资助困难学生。

在王家华看来,30年的坚守,是为了让更多的孩子走出大山,更是为了培养一拨拨人才回来振兴家乡,振兴像六郎村一样的壮乡苗岭,瑶山彝寨的广大乡村。

本报记者 陈怡希

个旧市大屯中心小学校体育教师王多弟——

体教融合培育新苗



王多弟带领学生练习健美操基本功。

在个旧市大屯中心小学校,啦啦操、花样跳绳、武术等体育社团设置齐全,打陀螺、竹竿舞、舞龙舞狮等民族特色体育活动趣味十足,小篮球、乒乓球、田径联赛等体育赛事花样繁多……

这里的体育老师,是有着31年农村体育教学经验的王多弟。她曾是省级中长跑运动员,如今,凭借对体育教育事业的无限热爱与执着追求,在农村学校体育教育领域绽放出璀璨光芒。

2002年2月,因为企业剥离办学职能,王多弟从任教8年的云锡建安职业技术学校合并到个旧市大屯中心小学校,继

续担任体育老师。有感于在职任教时体育课除了强身健体外,还对学生们的学习成绩有积极的促进作用,于是她和其他体育老师一道,共同研究体育课程教案和如何开展乡村学校的体育课程。

2005年,王多弟组建学校首支健美操队参加云南省健美操、幼儿体操比赛。她带着6名队员来到昆明,首次见到大场面的乡村孩子在彩排时还有些怯场,但当灯光一打,音乐一响,孩子们个个自信满满,笑容甜美,动作整齐划一。经过激烈的预赛、决赛,队伍斩获一等奖,同时也获得全国总决赛的入场券,这让大家异常高兴。几个月的训练后,她们在全国总决赛中又荣获一等奖。载誉而归的那天,学校全体师生到村子路口迎接,有的抬着标语,有的拿着花,还有的拍着手欢迎她们凯旋。

之后,王多弟努力取得了国家级健美操教练员资格。为了办出学校健美操特色,她带领体育组全体人员把健美操推进课堂,保证学校师生人人都会一套健美操。同时,她们又对大课间操进行编排创新,创编出《沙锤操》《青春活力操》《阳光宝贝》《舞龙健美操》等,并经常组织班级间、校级间比赛,提高学生的兴趣。

31年的教学生涯,王多弟始终坚守在农村体育教学的第一线,她不仅传授知识,更塑造灵魂,培育梦想,用自己的青春和汗水,为学生的健康成长保驾护航。

本报记者 陈怡希
本版图片均为受访者供图